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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1.-28.).
Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym za-
daniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.
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Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow
szkot bioracych udziat w programie Probna Maturaz OPERONEM.



Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 1. (I pkt)

Ocen poprawnos¢ zdan dotyczacych roli mikro- i makroelementéw w organizmie czlowieka.
W prawej kolumnie tabeli wpisz odpowiednio litere P (prawda) lub litere¢ F (falsz).

s N

Zdanie P/F

1. Potas jest pierwiastkiem niezb¢dnym w przewodzeniu impulséw nerwowych.

2. Fluor jest sktadnikiem enzymdw wytwarzanych przez tarczyce.

3. Brak magnezu jest przyczyna anemii.

. J

Zadanie 2. (I pkt) (

Na rysunku przedstawiono budowe kregostupa czto-
wieka.
Podaj nazwy zaznaczonych odcinkéw kregostupa.

Zadanie 3. (I pkt)

Kregostup zdrowego cztowieka jest esowato wygiety.
Podaj jedng funkcje fizjologicznych krzywizn ludz-
kiego kregostupa.

Zadanie 4. (2 pkt)

Na podstawie wlasnej wiedzy ocen prawdziwoS¢ podanych stwierdzen dotyczacych osteoporo-
zy. W prawej kolumnie tabeli wpisz odpowiednio litere¢ P (prawda) lub litere F (falsz).

Zdanie P/F

1. Osteoporoza wystepuje czesciej u mezczyzn niz u kobiet.

2. Osteoporoza ostabia strukture przestrzenna kosci i zwigksza ryzyko ich ztamania.

3. Ryzyko zachorowania na osteoporoze¢ wzrasta z wiekiem.

4. Wsrod lekow zalecanych na osteoporoze sg preparaty zawierajace wapn i witaming D.

. J
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Zadanie 5. (3 pkt)

Do niezbednych w diecie czlowieka skladnikow pokarmowych (kolumna I) dopasuj po dwa
zrodia pokarmowe, ktore ich dostarczaja (kolumna II). Kazde zrodio moze zosta¢ wykorzy-
stane wiecej niz jeden raz.

I

A. nienasycone kwasy ttuszczowe
B. jod

C. witamina B11 (kwas foliowy)

II

1. tluste ryby morskie
2. 50l kuchenna

3. szpinak

4. drozdze

5. oliwa

Zadanie 6. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe uktadu pokarmowe-
go czlowieka.

a) Wskaz elementy ukladu pokarmowego, oznaczone na
schemacie literami A—E, w ktorych dzialaja nastepujace
enzymy:

1. trypsyna .c.ceeeeeeveecncnenneneenens

2. lipaza trzustkowa .........ccceceveevcruruenenne
3. amylaza Slinowa .........cccceeeeveeeneencnne.
4. PEPSYNA et

b) Podaj, ktory z wymienionych enzymoéw, oznaczonych
cyframi 1-4, bierze udzial w trawieniu weglowodanow.

Zadanie 7. (I pkt)
Wsrod wymienionych funkcji witamin zaznacz dwie, ktore pelni witamina C.

A. Odgrywa istotng role we wchianianiu zelaza.
B. Jest niezbedna w procesie widzenia.

C. Bierze udzial w procesie krzepni¢cia krwi.
D. Wzmacnia mechanizmy odpornosciowe.

E. Obniza poziom cholesterolu we krwi.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Oprocz wskaznika BMI, do oceny masy ciala stosuje si¢ takze nomogram. Jest to wykres, na
ktorym na osi Y odktada si¢ wzrost, a na osi X — masg ciata. Punkt przecigcia linii odpowiada-
jacych wzrostowi i masie ciala badanej osoby wyznacza oceng proporcji masy ciata do wzrostu
danej osoby.
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. J

a) Na podstawie wykresu wskaz, do ktorej kategorii nalezy kobieta mierzaca 160 cm i wazaca
85 kilogramow.

Zadanie 9. (I pkt)

Oto trzy stwierdzenia dotyczace naczyn krwiono$nych cztowieka.

1. W Scianach naczyn wlosowatych nie wystepuje warstwa migSniowa.

2. Tetnica ptucna, tak jak wszystkie te¢tnice, transportuje krew utlenowang.

3. Tetnice, w przeciwienstwie do zyl, nie posiadaja zastawek.

Zakresl odpowiedz, w ktorej poprawnie okreslono stusznos$¢ powyzszych stwierdzen.

A. Tylko zdania 1.1 2. sa prawdziwe.
B. Tylko zdanie 1. jest prawdziwe.
C. Wszystkie zdania sa prawdziwe.

D. Tylko zdania 1. i 3. sg prawdziwe.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Ospa prawdziwa, zwana takze czarng ospa, to grozna choroba wirusowa, ktora dotyczyta jedy-
nie ludzi. Nie przenosifa sm; na inne organizmy, ani nie byty one zrodlem zakazen ta choroba.
Dawniej stosowano szczepienia na ospe prawdziwg, jednak w 1980 roku uznano, ze catkowicie
wytepiono wirusa odpowiedzialnego za jej powstawanie i zaniechano obowiazkowych szcze-
pieﬁ W ostatnich latach stale wzrasta liczba oséb chorych na ospe malpia, ktérq wywoluje
wirus podobny do wirusa wywolujacego ospg prawdziwa. Choroba ta przenosi si¢ pomigdzy
ludZmi, a takze w dowolny sposob mi¢dzy innymi naczelnymi oraz nadrzewnymi i naziemnymi
gryzoniami. )

Na podstawie: S. Shah, Pokswirusy znow grozg, ,,.Swiat Nauki” 2013, nr 4.

a) Na podstawie tekstu wyjas$nij, dlaczego malo prawdopodobne jest wytepienie wirusa odpo-
wiedzialnego za ospe malpig.

b) Wsrod wymienionych rodzajéw odpornosci wskaz dwie, ktore dotycza szczepionek.

A. odporno$¢ swoista
B. odpornos¢ nabyta bierna
C. odpornos¢ nabyta czynna

D. odpornos¢ nieswoista

Zadanie 11. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono wyniki badan moczu pew-
nego pacjenta.

a) Wskaz parametr, ktory nie jest zgodny z norma- pH 5
mi przyjetymi dla zdrowego czlowieka.

Badany parametr Wynik

barwa stfomkowa

glukoza 255 mg/dl
b) Podaj nazwe choroby, ktorej objawem moze byé¢ ciala ketonowe brak
niezgodnoS$¢ tego parametru z norma. biatko brak
.......................................................................................... erytrocyty brak
leukocyty skrajnie nieliczne
bakterie brak

Zadanie 12. (2 pkt)

Na podstawie opisu reakcji organizmu podaj nazwe biologiczng ludzkiego hormonu odpowie-
dzialnego za nig.

1. Wyzwala skurcze macicy podczas akcji porodowej — ......cceceeeeveeveeerererueennnn
2. Zwigksza poziom cukru (glukozy) we Krwi— ....cccceeeeccncnccncnnnes
3. Mobilizuje organizm w przypadku Stresu — ........cccceceecccccncnnnnee

4. Reguluje gospodarke wapniowg i fosforanowa w organizmie — ..........ccceeeveeervcenenne
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Zadanie 13. (2 pkt)

U czlowieka podczas cigzy przewaznie dochodzi do rozwoju jednego ptodu. Jesli jednak w cza-
sie pierwszych dni rozwoju zarodka dojdzie do jego rozdzielenia na dwa samodzielne orga-
nizmy, to powstang identyczne genetycznie bliZni¢ta jednojajowe. Czasami rowniez w czasie
cyklu jajnikowego dojrzewaja dwa pecherzyki jajnikowe, ktorych komorki jajowe zostaja potem
niezaleznie zaptodnione. Wowczas powstaja dwa zroznicowane pod wzgledem genetycznym
zarodki blizniagt dwujajowych (dwojaczkow).

Na podstawie informacji z tekstu zaprojektuj tabele porownujaca bliZznieta jednojajowe i dwu-
jajowe. Uwzglednij w niej dwie cechy: liczbe komérek jajowych, z ktérych powstaja, oraz podo-
bienstwo genetyczne.

Zadanie 14. (I pkt)

Do lekarza zglosit si¢ pacjent z rang, ktéra powstata podczas prac porzadkowych w ogrodku.
Po kilku dniach od tego zdarzenia odczut mrowienie i dr¢twienie w okolicach rany, miat tez
goraczke i bolata go gtowa. Dochodzilo rowniez do bolesnych skurczow migsni i szczekoScisku.
Podaj nazwe choroby, na ktora cierpial pacjent.
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Zadanie 15. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono cykl zyciowy tasiemca nieuzbrojonego.

dojrzata postac
tasiemca w jelitach
czlowieka

czlon maciczny
wypelniony jajami

wagier
cysticerkus
w mig$niach

jajo

larwa
(onkosfera)

a) Na podstawie rysunku wskaz organizm, ktory jest zywicielem ostatecznym tasiemca nie-
uzbrojonego. Swoja odpowiedz uzasadnij.

b) Wymien jeden sposob, w jaki cztowiek moze sie¢ ustrzec przed zakazeniem tasiemcem nie-
uzbrojonym.

Zadanie 16. (3 pkt)

Dopasuj patogen (kolumna I) do wywolywanych przez niego choréb (kolumna II).

I

1. wirusy

2. bakterie

3. pasozytnicze pierwotniaki i nicienie

II

A. Swinka

B. toksoplazmoza
C. gruzlica

D. borelioza

E. owsica

F. grypa
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Zadanie 17. (3 pkt)

Przyporzadkuj opisy do odpowiednich typow podzialu komorkowego, wstawiajac znak ,, X”
w odpowiedniej rubryce tabeli.

s \

Cecha Mitoza Mejoza

Zachodzi w komoérkach somatycznych.

Z jednej komorki macierzystej powstaja cztery komorki potomne.

Zachodzi w niej zjawisko crossing-over.

Wystepuje w niej jedna profaza.

Jest zrodiem zroznicowania genetycznego.

Komorki potomne sg haploidalne.

. J

Zadanie 18. (2 pkt)

W badanej czasteczce DNA stwierdzono, ze guanina stanowi 13% wszystkich obecnych w niej
zasad azotowych.
Oblicz, jaka jest zawarto$¢ procentowa adeniny w tej czasteczce. Zapisz swoje obliczenia.

Zadanie 19. (I pkt)
Wyjasnij, co to znaczy, ze kod genetyczny jest zdegenerowany.

Zadanie 20. (I pkt)

Kolchicyna jest substancja pochodzenia roslinnego, wytwarzang przez zimowita jesiennego.
Nalezy do czynnikdéw mutagennych, ktore upoSledzajg cykl komorkowy poprzez uniemozli-
wienie wytworzenia si¢ mikrotubul wrzeciona kariokinetycznego. W efekcie nie dochodzi do
segregacji i rozejscia si¢ chromosomoéw w dzielacej sie¢ komorce.

Podaj ploidalno$¢ komorki potomnej, jesli komérka macierzysta potraktowana kolchicyng
byta diploidalna - 2n.



Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 21. (2 pkt)

Za barwe sierSci lisow odpowiada jeden gen, ktorego allel R, warunkujacy rudy kolor sierSci,
catkowicie dominuje nad allelem r warunkujacym kolor czarny. Skrzyzowano ze sobg homozy-
gote recesywng z heterozygota.
a) Zapisz stosowna krzyzowke.

b) Napisz, dlaczego w hodowli czarnych lisow fatwo utrzymac czarna barwe siersci w kolejnych
pokoleniach zwierzat.

Zadanie 22. (2 pkt)

Dopasuj nazwe choroby genetycznej (kolumna I) do jej opisu (kolumna II).

I

A. choroba Huntingtona
B. zesp6t Downa

C. mukowiscydoza

D. albinizm

IT

1. Choroba wywolana mutacjg w genie, ktorego produkt jest zwigzany z transportem jondéw
CI'. Jej efektem sa zmiany w Sluzie w plucach i czgste zakazenia drog oddechowych.

2. Zahamowanie metabolizmu galaktozy. JeSli nie stosuje si¢ diety wykluczajacej produkty
mleczne, dochodzi do uposledzenia umystowego.

3. Choroba wywotana mutacja w genie biatka wystepujacego w mozgu. Jej objawami sg poste-
pujace zaburzenia ruchu i otepienie.

4. Zaburzenia w wytwarzaniu barwnika skory, wtosow i1 oczu. Osoby chore maja mig¢dzy inny-
mi bardzo jasna, wrazliwg na stonce skore.

5. Choroba wywotana dodatkowym chromosomem 21 pary. Powoduje migdzy innymi uposle-
dzenie umystowe oraz zwigksza ryzyko wystapienia wrodzonych wad serca.
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Zadanie 23. (2 pkt)
a) Wyjasnij pojecie wektora, uzywane w inzynierii genetycznej.

Informacja do zadan 24. i 25.

W medycynie powszechnie stosuje si¢ antybiotyki. Sg to substancje wydzielane gléwnie
przez grzyby, a ich biologicznym zadaniem jest hamowanie wzrostu bakterii i innych grzy-
bow. Najwezesniej odkrytym antybiotykiem byta bakteriobdjcza penicylina.

Zadanie 24. (I pkt)
Podaj nazwe opisanego wyzej oddzialywania miedzy populacjami.

Zadanie 25. (I pkt)
Wyjasnij, dlaczego antybiotyki nalezy stosowaé wylacznie w uzasadnionych sytuacjach.

Zadanie 26. (I pkt)

Uporzadkuj podane pojecia tak, aby utworzyly szereg przedstawiajacy wzrastajace poziomy
organizacji ukladoéw biologicznych, w ktéorym cyfra 1 oznacza organizacje najnizszego pozio-
mu, a cyfra 5 — organizacje najwyzszego poziomu.

biocenoza, biom, biosfera, populacja, ekosystem

10
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Zadanie 27. (2 pkt)

Wzrost stezenia w atmosferze niektorych gazow, takich jak dwutlenek wegla, podtlenek azotu,
metan i freony, powoduje podwyzszenie temperatury troposfery (najnizszej warstwy atmosfery
ziemskiej). Dzieje si¢ tak, poniewaz obecnos$¢ tych gazéw w atmosferze utrudnia wypromie-
niowywanie energii cieplnej z powierzchni planety. Wymienione gazy moga by¢ pochodzenia
naturalnego albo moga pochodzi¢ z emisji wynikajacej z dziatalnoSci cztowieka.

a) Podaj nazwe opisanego zjawiska globalnego.

b) Podaj nazwe innego niekorzystnego zjawiska globalnego, wywolywanego przez obecno$¢
freonéw w atmosferze, a polegajacego na zmniejszeniu si¢ warstwy chroniacej powierzchnie
Ziemi przed promieniowaniem ultrafioletowym.

Zadanie 28. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono liczbg parkdw narodowych w Polsce w latach 1940-2010.

{ Rok 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 1
Liczba parkow 2 3 0 | 1 13 7 2 | 23
narodowych w Polsce

Na podstawie danych liczbowych zamieszczonych w tabeli sporzadz wykres liniowy zaleznoSci
liczby parkéw narodowych w Polsce od lat.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



Vademecum
Biologia

Zacznij
przygotowania
do matury juz dzis

Listopad 2013

¥ Kup vademecum

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli s inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer . . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. 1-P2-F3-F 0-1 @, Zobacz fragment
1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi lub jednej poprawnej odpowiedzi, strona. Sl
podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
2. A. odcinek szyjny, B. odcinek ledzwiowy 0-1
1 pkt — podanie dwoch poprawnych nazw
0 pkt — podanie jednej poprawnej nazwy, podanie niepoprawnych nazw lub brak odpo-
wiedzi
3. Przyktadowe odpowiedzi: 0-1

- Amortyzujg wstrzasy podczas czynnosci lokomocyjnych.

- Utatwiajg zachowanie wyprostowanej postawy ciata.

- Zapewniaja rownowage ciata.

- Utatwiajg dwunozny chod.

1 pkt - podanie poprawnej funkcji

0 pkt - podanie niepoprawnej funkcji lub brak odpowiedzi

4. 1-F,2-P,3-P,4-P 0-2

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwdch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

5. A-1,5B-12;C-3,4 0-3

3 pkt - podanie szesciu poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie pieciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

6. a1-E 2-E 3-A4-C 0-3

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwdch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

b) 3 (amylaza $linowa)

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

7.

A D

1 pkt — wskazanie dwoch poprawnych funkciji

0 pkt - wskazanie jednej poprawnej funkciji, wskazanie niepoprawnej funkciji lub brak
odpowiedzi

0-1

a) kategoria - otytos¢

1 pkt - podanie poprawnej kategorii

0 pkt - podanie niepoprawnej kategorii lub brak odpowiedzi

b) anoreksja, bulimia

1 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy, podanie niepoprawnych nazw lub brak odpo-
wiedzi

0-2

D
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

10.

a) Przyktadowe odpowiedzi:

- Zbyt wiele réznych organizmow jest zrédiem zakazenia wirusem, aby udato sie
go wyeliminowac.

- W przeciwienstwie do ospy prawdziwej, choroba nie dotyczy tylko ludzi - wirus jest
przenoszony takze pomiedzy innymi ssakami naczelnymi i gryzoniami.

- Ospa prawdziwa zostata wyeliminowana dzieki szczepionkom, a niemozliwe jest za-
szczepienie wszystkich matp i gryzoni w celu wyeliminowania ospy matpiej.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

b)A, C

1 pkt - wyboér dwoch poprawnych rodzajéw odpornosci

0 pkt - wybor jednego poprawnego rodzaju odpornosci, wybor niepoprawnych rodza-

jow odpornosci lub brak odpowiedzi

1.

a) glukoza

1 pkt — podanie poprawnego parametru

0 pkt - podanie niepoprawnego parametru lub brak odpowiedzi
b) cukrzyca

1 pkt — podanie poprawnej nazwy choroby

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy choroby lub brak odpowiedzi

0-2

12.

1. oksytocyna, 2. glukagon, 3. adrenalina, 4. parathormon/kalcytonina

2 pkt - podanie czterech poprawnych nazw

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych nazw

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy, podanie niepoprawnych nazw lub brak odpo-
wiedzi

0-2

13.

Cecha Bliznieta jednojajowe Bliznieta dwujajowe

Liczba komorek
jajowych, z ktorych jedna dwie
powstaja

Podobienstwo identyczne pod wzgledem zroznicowane pod wzgledem
genetyczne genetycznym genetycznym

2 pkt - poprawne skonstruowanie tabeli i poprawne poréwnanie cech

1 pkt — poprawne skonstruowanie tabeli, ale niepoprawne poréwnanie cech

0 pkt - niepoprawne skonstruowanie tabeli i niepoprawne poréwnanie cech lub brak
odpowiedzi

14.

tezec
1 pkt - podanie poprawnej nazwy choroby
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy choroby lub brak odpowiedzi

0-1
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Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

15.

a) Przyktadowa odpowiedz:

W organizmie cztowieka rozwija sie dorosta/dojrzata piciowo/rozmnazajaca sie piciowo

postac tasiemca.

2 pkt - poprawne okreslenie zywiciela ostatecznego i poprawne podanie uzasadnienia

1 pkt — poprawne okreslenie zywiciela ostatecznego, ale niepoprawne podanie uzasad-
nienia

0 pkt - niepoprawne okreslenie zywiciela ostatecznego, niepoprawne podanie uzasad-
nienia lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowa odpowiedz:

- spozywanie wytacznie wotowiny przebadanej weterynaryjnie

- spozywanie tylko dogotowanego miesa wotowego, nigdy surowego lub niedogoto-

wanego

- hiejedzenie miesa wotowego

1 pkt — podanie poprawnego sposobu unikniecia zakazenia

0 pkt - podanie niepoprawnego sposobu unikniecia zakazenia lub brak odpowiedzi

0-3

16.

1-A,F;2-C,D;3-B,E

3 pkt - podanie szesciu poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie pieciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

0-3

17.

Cecha Mitoza | Mejoza

Zachodzi w komoérkach somatycznych. X

Z jednej komorki macierzystej powstaja cztery komoérki potomne. X

Zachodzi w niej zjawisko crossing-over. X

Wystepuje w niej jedna profaza. X

Jest zrodtem zrdznicowania genetycznego. X

Komorki potomne sa haploidalne. X

3 pkt - podanie szesciu poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie pieciu lub czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

0-3

18.

37%

Obliczenia:

0S¢ G = 13%, czyliilo$¢ G + C = 13% - 2 = 26%

lloSC A + T = 100% - 26% = 74%, czyliiloSC A = 74% : 2 = 37%

2 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi i przedstawienie poprawnego obliczenia

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi, ale brak przedstawienia poprawnego obliczenia

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi i przedstawienie niepoprawnego obliczenia
lub brak odpowiedzi

0-2

19.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Aminokwas moze by¢ kodowany przez wiecej niz jeden kodon.

- Istnieje 20 rodzajow aminokwasow, a kodujacych je tréjek nukleotydow jest 61, przez
co wiekszos$¢ aminokwasow jest kodowanych przez wiecej niz jeden kodon.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

0-1

20.

4n
1 pkt - podanie poprawnej liczby chromosomow
0 pkt - podanie niepoprawnej liczby chromosomow lub brak odpowiedzi

0-1



Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

z“:’g:;; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptlr::lf?:w
21. a) 0-2
R r
r Rr rr
r Rr rr
1 pkt - podanie poprawnego zapisu krzyzowki
0 pkt - podanie niepoprawnego zapisu krzyzowki lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:
- Potomstwem czarnych lisow, ktore sg homozygotami recesywnymi, moga byc tylko
homozygoty recesywne o czarnej barwie siersci.
- W hodowli czarnych lisow tatwo utrzymac czarng barwe siersci w kolejnych pokole-
niach zwierzat, poniewaz allel czarnej barwy siersci jest allelem recesywnym.
- W hodowli czarnych lisow tatwo utrzymac czarng barwe siersci w kolejnych pokole-
niach zwierzat, poniewaz czarna barwa siersci jest cecha recesywna.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
22. A-3,B-5C-1,D-4 0-2
2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
23. a) Przyktadowe odpowiedzi: 0-2
- Wektor to czynnik stuzacy jako przenosnik genu dawcy do komaérki biorcy.
- Wektor to organizm lub czasteczka zdolna do przeniesienia fragmentu DNA do ko-
morki biorcy.
1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia
0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:
- plazmid/pochodna plazmidu
- wirus/zmodyfikowany wirus
- sztuczny chromosom bakteryjny/BAC-i
- sztuczny chromosom drozdzowy/YAC-i
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
24. allelopatia, antybioza 0-1
1 pkt - podanie poprawnej nazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi
25. Przyktadowe odpowiedzi: 0-1

- Naduzywanie antybiotykéw powoduje, ze bakterie uzyskuja na nie opornosc.

- Bakterie maja krotki cykl zyciowy i zachodzace w nich mutacje moga stosunkowo
szybko doprowadzi¢ do tego, ze stang sie one antybiotykooporne.

- Antybiotyki niszcza korzystnie dziatajaca naturalng flore jelitowa, sprzyjajac rozwojo-
wi patogennych grzybow i bakterii.

- Antybiotyki, niszczac naturalna flore jelitowa, moga doprowadzi¢ do niedoboru pew-
nych witamin i sktadnikéw odzywczych.

- Antybiotyki niszcza naturalna flore bakteryjna skory i bton $luzowych, stanowiaca
ochrone przed bakteriami i wirusami chorobotworczymi.

- Antybiotyki moga uszkodzi¢ nerki.

- Antybiotyki obcigzaja watrobe.

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer . .. . Liczba
sadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punktow
26. 1 - populacja, 2 - biocenoza, 3 - ekosystem, 4 — biom, 5 - biosfera 0-1

1 pkt — podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie czesci poprawnych odpowiedzi, podanie niepoprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi

27.

a) efekt cieplarniany 0-2
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
b) dziura ozonowa

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

28.

N
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1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 rok

2 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspotrzednych, poprawne wyskalo-
wanie 0si oraz poprawne narysowanie linii wykresu

1 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspoétrzednych, ale niepoprawne
wyskalowanie osi oraz niepoprawne narysowanie linii wykresu

0 pkt — niepoprawne narysowanie i opisanie obu osi wspotrzednych, niepoprawne wy-
skalowanie osi oraz niepoprawne narysowanie linii wykresu lub brak odpowiedzi
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Liczba parkdéw narodowych
w Polsce
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